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TEMPLATE DE DISSERTAÇÃO DO MPA

1. Apresentação
Este documento contém orientações sobre conteúdo, estrutura e formato do trabalho de conclusão do Curso de Mestrado Profissional em Administração Pública (MPA), da Universidade de Brasília. O referido trabalho é denominado Dissertação de Mestrado e terá um conteúdo que visa privilegiar, simultaneamente, o rigor de um trabalho científico, isto é, apoiado em evidências científicas, e em pesquisa aplicada, realizada com metodologia adequada. 
A dissertação deve ser elaborada em formato tamanho A4; fonte Times New Roman tamanho 12; margens superior e esquerda de 3 cm, e de 2 cm nas margens inferior e direita; espaço 1,5 entre linhas; e espaçamento entre parágrafos: 0 pt antes e 6 pt depois. No restante, o formato do documento deve seguir os padrões indicados no manual da American Psychology Association (APA).
A seguir, apresenta-se a estrutura básica da Dissertação e orientações quanto ao conteúdo das partes que a compõem.

2. Estrutura básica da Dissertação 

2.1 Elementos pré-textuais
· Capa
· Folha de rosto
· Folha de aprovaçao
· Dedicatória (opcional), e
· Agradecimentos (opcional)

2.2 Elementos Textuais
· Resumo
· Abstract
· Lista de Figuras
· Lista de Tabelas
· Lista de Quadros
· Sumário, e os capítulos adiante indicados.
· Capítulo 1. Introdução;
· Capítulo 2. Descrição da pesquisa teórico-empírica realizada;
· Capítulo 3. Texto que descreve o produto técnico-tecnológico (PTT) gerado com base na pesquisa realizada durante o Curso;
· Capítulo 4. Conclusões e Recomendações.
Nota1: Recomenda-se fortemente que o capítulo 2 seja elaborado com a estrutura de um artigo teórico-empírico para agilizar o processo de publicação científica e disseminação do conhecimento.
Nota 2: O discente poderá gerar mais de um PTT. Neste caso, cada produto será descrito em um capítulo específico. Após o capítulo que trata do último produto desenvolvido, as conclusões e recomendações serão apresentadas no capítulo posterior.

2.3 Elementos Pós-Textuais
· Referências;
· Apêndices e Anexos, se estes existirem.

Nota 3: Cada um dos elementos pré-textuais, textuais e pós-textuais será iniciado em página específica.
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CONTEÚDO DO RESUMO (E DO ABSTRACT)

O resumo é um texto com parágrafo único, digitado em espaço simples entre linhas, em até uma página, com o seguinte conteúdo:

1. Breve contextualização do problema de pesquisa investigado, sua relevância científica e social; se for o caso, indicar também, a relevância política e administrativa;
2. Objetivo geral da pesquisa e pergunta de pesquisa;
3. Breve descrição do quadro teórico-conceitual, dos métodos e técnicas utilizados na pesquisa, enfatizando os principais resultados;
4. Breve descrição do(s) produto(s) técnico-tecnológico(s) (PTTs) contidos na dissertação, enfatizando seus principais achados e contribuições;
5. Conclusões e recomendações da dissertação como um todo;
6. Palavras-chave. Entre três e cinco palavras-chave, separadas por ponto e vírgula.

Nota 4: Essa mesma estrutura deve ser repetida para o Abstract (em Língua Inglesa).



EXEMPLO DE SUMÁRIO

SUMÁRIO

Resumo
Abstract
Lista de Figuras
Lista de Tabelas
Lista de Quadros
Capítulo 1. Introdução
Capítulo 2. Indicar o título do capítulo
Capítulo 3. Indicar o título do produto técnico-tecnológico (PTT)
Capítulo 4. Conclusões e Recomendações
Referências
Apêndices (indicar um a um, se existirem)
Anexos (indicar um a um, se existirem)

Nota 4: No caso de mais de um PTT inserir os capítulos seguidos do nome do referido produto.



CONTEÚDO DO CAPÍTULO 1 – INTRODUÇÃO

[bookmark: _Toc146296029]1. Introdução
A Introdução deve atender a um formato específico como adiante indicado. O conjunto das introduções das dissertações de cada turma constituirá uma publicação específica do MPA. Para cada uma das turmas, a coordenação do Curso elabora um relatório de pesquisa do projeto da turma, que será disponibilizado aos órgãos patrocinadores e divulgado no site do Curso. A Introdução deve conter, necessariamente, parágrafos que atendam os tópicos adiante, sem, necessariamente, separá-los em subseções.

Contextualização do Problema e Motivação para a dissertação 
Contextualizar o problema de pesquisa, sua relevância, descrever as motivações científicas, técnicas, tecnológicas e/ou organizacionais que levaram à proposição da dissertação.

Problema de pesquisa, e objetivos geral e específicos da dissertação
Indicar o problema de pesquisa e os objetivos da dissertação.

Descrição da pesquisa teórico-empírica
Descrever o conteúdo do capítulo 2, enfatizando a sua força teórica e metodológica;

Descrição do produto técnico-tecnológico
Indicar, de forma clara, que produto(s) foi/foram desenvolvidos, contendo a descrição dos métodos e técnicas utilizados no seu desenvolvimento, a descrição do produto em si, seus usos, aplicações etc. 

Potencial inovador da dissertação
Contém a descrição do quanto o desenvolvimento da dissertação se utilizou de conhecimentos estabelecidos, bem como da combinação de atores e de conhecimentos, expressando sua orientação a inovações incrementais ou radicais. Este é um tópico fundamental, na medida em que representa o ethos do trabalho de conclusão de mestrado profissional, e indica a inovação e a complexidade inerentes ao desenvolvimento do(s) produto(s) técnico-tecnológico(s). As instruções para descrever esse produto e evidenciar o seu potencial inovador são apresentadas em documento específico.

Potencial de replicabilidade e impacto da dissertação
Contém uma descrição das possibilidades de que o PTT gerado durante o Curso seja utilizado em outros sistemas sociais ou técnicos além daquele para o qual foi gerado, demonstrando facilidade de replicação. Além disso, descreve-se a capacidade potencial da dissertação de transformar a realidade para a qual se destina. As instruções para evidenciar o potencial de replicabilidade e difusão de PTTs são apresentadas em documento específico.




CONTEÚDO DO CAPÍTULO 2 – PESQUISA TEÓRICO-EMPÍRICA

Neste capítulo o discente deve descrever a pesquisa realizada, contendo todas as suas etapas, como: definição do problema, quadro teórico, objeto pesquisado, população e amostra (se for o caso), descrição dos dados coletados, como e quando ocorreu a coleta, como esses dados foram analisados, apresentação e discussão de resultados, e conclusões e recomendações. 
Este capítulo poderá ter a estrutura de um artigo científico na modalidade teórico-empírico. As seções mais usuais neste tipo de texto são: Introdução, Quadro Teórico-Conceitual, Métodos e Técnicas, Resultados e Discussão, e Conclusões e Recomendações 
A escolha entre a redação contendo uma descrição (tradicional) da pesquisa e uma redação com estrutura de artigo científico, é realizada por comum acordo entre o discente e seu orientador. A experiência indica que a opção de texto científico contribui fortemente para agilizar a disseminação doconhecimento. 
A estrutura mais usual de artigos científicos publicados em periódicos da área de administração tem cinco seções: Introdução; Quadro Teórico-Conceitual; Métodos e Técnicas; Resultados e Discussão; e Conclusões e Recomendações. Há, também, uma outra estrutura de artigo científico utilizada em diversas áreas de conhecimento, inclusive na administração, que contém quatro seções: Introdução; Métodos; Resultados; e Discussão. Esta estrutura recebe a sigla de IMRAD (Introduction; Method; Results; and Discussion).
Cada uma dessas seções tem um conteúdo específico. Sugere-se que o discente consulte periódicos de alta qualidade na área de administração e em outras áreas de conhecimento, publicados no Brasil e no exterior, para familiarizar-se com essas estruturas e seus conteúdos. Outra fonte de consulta são os anais de boas conferências da área (EnANPAD; Academy of Management; EURAM etc.).
Bons artigos científicos têm como ponto comum o potencial de contribuição para ampliar o conhecimento e/ou para aplicação prática. Assim, o artigo deve explicitar uma lacuna de conhecimento identificada na revisão de literatura. Essa revisão permitirá a construção do quadro teórico-conceitual e deve ser apoiada em publicações científicas recentes e de alta qualidade. O QUALIS/CAPES da área de administração adota como padrão de alta qualidade artigos publicados em periódicos com fator de impacto no JCR maior do que 2,7. Isso não constitui uma camisa de força, já que há temas tipicamente regionais ou locais que não são privilegiados por periódicos com esse padrão. O importante é que editores e avaliadores de periódicos científicos tenham evidências de que a pesquisa está devidamente alinhada ao estado da arte do tema pesquisado, nacional ou internacional.
É importante um posicionamento claro a respeito da questão central, escrita de maneira clara e objetiva, apontando de forma específica e pontual em quais aspectos a pesquisa contribui para ampliação do conhecimento e/ou para aplicação prática. Em poucas palavras, procure responder o que a pesquisa desenvolveu e que os estudos citados não o fizeram, ou seja, procure indicar quais lacunas a pesquisa efetivamente preenche. Uma estrutura recomendada de Introdução, que atende aos critérios indicados acima, pode ser vista em Kurose (2004):
 https://www.cs.columbia.edu/~hgs/etc/intro-style.html?fbclid=IwAR2sX-qD8LOU5krzOshgXejy51NZAw-xTWdvKeqDvB4oEcKZYR3CTbmDeJ0


CONTEÚDO DO CAPÍTULO 3 – PROUTO TÉCNICO-TECNOLÓGICO (PTT)

3. Nome do Produto Técnico-Tecnológico
	O discente deve descrever, neste capítulo, o Produto Técnico-Tecnológico desenvolvido no mestrado, seguindo as instruções de estrutura e conteúdo em documento específico intitulado Template de Produto Técnico-Tecnológico (PTT) do MPA.


CONTEÚDO DO CAPÍTULO 4 – CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES

4. Conclusões e Recomendações

	Este capítulo contém as conclusões e recomendações da dissertação como um todo. Recomenda-se iniciar o capítulo informando ao leitor os objetivos da pesquisa realizada. Em seguida, descreva, de forma sucinta, os caminhos percorridos para a consecução desses objetivos. Na sequência, é importante descrever e reforçar os principais resultados, seu potencial inovador, de replicabilidade e de impacto, além de recomendações para pesquisas futuras e para aplicação prática.



CONTEÚDO DOS ELEMENTOS PÓS-TEXTUAIS

Referências
Listar as referências citadas no texto, no formato recomendado pela American Psychology Association (APA)

Apêndice (se houver)
Anexo (se houver)
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